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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

iríkK’üi dij&U :
N4rryj.7.er iiasábozoit garmond sorára« kr.
Beiye íj mi.n,don . hirdetés után o'J Vr.
Nagyobb és gyakori IdrdetéseKnél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Rirdetó.eket fölvesznek:
If écsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 
.. Haasenstein és Vogler (.\ euer Markt 11.j

Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.

Nyílttéri czikkek 
garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.
r^sEsss

Kiado-hivatal s
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

Az értékest» czikkek: dij áztatnák.
Kéziratok nem adatnak vissza.

.x.A.jœlbt* 
politikai és közgazdasági napi lap 

hatodik évnegyedére 
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyüjtőihknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Kolozsvár, május 22.1872.
(M A.) A képviselőválasztási jog ac­

tiv gyakorlatára hivatottak összeírása, or­
szágszerte folyamatban van. Az összeírd 
küldöttségek napokkal ezelőtt megkezdték 
már teendőjüket, azon elvek útmutatása 
szerint, a melyeket a központi bizottsági 
megállapodások számukra kijelöltek, oszt­
va vagy megtagadva a szavazatjogot.

Eljárásukból, illetőleg a központi bi­
zottságok elvileges megállapodásaiból hi­
ányzik azonban minden egyöntetűség. Az 
.818. magyarországi s erdélyi választó­
törvényeknek azon szabványai, melyek a 
választójog quahficatiojául szolgálnak, s 
szembeszökő mérvben magukon viselik a 
megalkotás rohamos időszakának jellegét, 
vagy latitude-ot engednek a jogosultak 
összeírásával megbízottak számára. S hogy 
a törvény hiányosságának ezen engedmé­
nye a jelen alkalommal sem maradt ki­
zsák mányolatlanul, arról teljesen meggyő­
ződhetünk, egy futó pillantást vetve a 
központi bizottságok megállapodásait tar­
talmazó összeirási hirdetmények tételeire.

Legyen elég csak pár részletet meg­
említenünk. A központi bizottságok né- 

I melyike, valósítva a törvényhozási több­
ség intentioját, de megelőzve annak tény­
leges intézkedését, az 1848. törvény illető 
szabványainak azon magyarázatát fogadta 
el az összeírásoknál követendő zsinórmér­
tékül, mely az országgyűlés végnapjai 
alatt agyonbeszélt novellaris választótör- 

I vénybe volt foglalva. Más bizottságok még 
1 szorosan ragaszkodva az 1848. törvé­

nyek betüszerinti értelméhez, kiter- 
. jesztették p. a végtelenségig a „gazdai ha­

talom“ fogalmát, vagy a száz forint biz- 
;os tőkejövedelem czimén csak a p é n z- 
jeli töke tulajdonosait vették be a sza- 

Irazatjogosultak közé. Ismét mások szava­
latot adtak mindazoknak is, a kik csak 
zellemi tőkéjök — hivataluk— után 

: urnák száz frt. állandó jövedelemmel. Sőt 
: ly központi bizottságot is tudunk, a mely 
i ivétel nélkül minden 840 ft. (?) évi jö- 

edelmet kimutatni képes egyént beíratott 
választójogosultak közé, mig egy másik 

izottság adó-qualificatio alapján csak 
lyanokat határozott felvétetni, kik a reá- 

jok kimért adóösszeget valósággal be 
is fizették.

Lehetetlenné tenni az ily kirívó el­
lenmondásokat, eszközölni azt, hogy ugyan­
azon jog gyakorlatára minden honpolgár 
egyenlő qnalificatio által képesittessék; 
behozni a központi bizottságok eljárásába ' 
azon conformitást, mely nélkül a jogegyen­
lőség puszta Írott malaszt marad : ez volt 
az országgyűlési szófecsérlés feneketlen 
kátyújába esett választási törvényjavaslat 
egyik fő czélja.

Az ellenzék parlamenti strike-jának 
aligha nem a legrosszabb következménye 
az, hogy e czél elérése is meg lón általa 
akadályozva. S most mégis épen az el­
lenzék vádolja visszaéléssel a központi bi­
zottságokat, s kiált kigyót, békát azoknak 
egymástól homlokegyenest különböző meg­
állapodásaira.

Pedig egy kis elfogulatlansággal ész- 
revehetné, hogy e vád által kizárólag és 
egészen maga a vádló van sújtva; ész­
revehetőé, hogy vádjának tárgya nem 
egyéb saját vétkes magatartásának követ­
kezményénél; észrevehetné, hogy ezúttal 
is igaz marad a mondás, mely szerint a 
ki szelet vet, vihart arat.

București sziexxLl©.
A román nemzetnek a letűnt héten nagy 

halottja volt. A 70 éves Eliade Redulescu; a 
román költészet és nyelv nagy reformátora ment 
el a mindenek utján. A pártok egy pillanatra 
e sir körül testvérek nek nevezték mago­
kat s szebbnél szebb beszédeket tartottak. Eli­
ade tevékeny részt vett az 1848-diki mozgal­
makban s e miatt midőn Omer basa Bukares­
tet megszállotta, az ő háza volt a M ó s b a n 
a legelső, melyet a törökök megszállottak, hi­
res nyomdájával együtt. Mint menekült, meg- 
ösmerkedett volt a magyar menekültekkel s 
később a szultántól kegyelmet nyerve, hama­
rább tért vissza, mint többi menekült-társai. 
A gyanúsítás persze el nem maradott, mit ő 
azonban keblébe fojtva, néma fájdalommal tűrt. 
E sorok írója ép azön időben ismerkedett meg 
vele s ma is jól esik ráemlékezni, hogy minő 
elismeréssel emlegette a magyar menekülteket 
s a gyanúsítások miatt mily elkeseredve mondá 
e szavakat: „Végrendeletemben irva hagyom, 
hogy testemet vessék a Dunába, mert e há­
látlan földben nyugalmat akkor sem remélhe­
tek !“ ... Azonban később a közvélemény fe­
léje fordult, az országgyűlés nemzeti jutalmat 
szavazott meg számára és igy az anyagi gon­
doktól menekülve, békésen végezte szép családja 
körében, sokat hányatott életét.

A közelebbi levelemben említett nagy 
pribék, C. Rozetti, Nizzában ütötte fel sátorát 
s levelezését a Romanulban már megindította. 
Eddigelő két levele jelent meg s mind a kettő 
a legforradalmibb szagu. ügy látszik, czéljául 
tűzte ki, nem pihenni addig, mig I. Károly 
herczeget el nem kergetteti. A magyarokról is 
megemlékezik, mondván: „Nézzetek e maroknyi 
népre ! Mit tett nehány év alatt, s mi, 12 mil­
lió román mit tettünk ?“ Egyike ez az ur, azon 
dacoromanistáknak, kik a Tiszáninnen nem 
akarnak a magyar nenzettel alkudni s a kinek 
nizzai propagandáját ajánlom önök figyelmébe. 
Szintén figyelmet érdemel Roman Sándornak 
a Romanulban közölt gr. Andrássyval történt 
állítólagos beszélgetése, mint a mely itt nagy 
figyelmet gerjesztett s Erdély autonómiája mel­
lett ugyancsak kardoskodnak, persze azon utó- 
gondolattal. hogy egykor szép Románia lesz 
ebből is. Nem régen egy felolvasáson voltam 
a csirmezsiu népkert melletti Gyikaféle Athe- 
naeumban. A felolvasó Alexandri volt, ki a 
római építészetről tartott felolvasást s egyszer 
csak Moldva-Oláhország térképére mutatva fel • 
kiáltott: „Román kőmivesek! építsétek föl a 
Triangulumnak harmadik oldalát is“ ! s ekkor 
Erdélyre mutatott. Lett erre nagyszerű tapso­
lás és néztek reám, mint valami tigrisre, mint­
ha miattam nem építhetnék fel a . . légvárat, 
zxzért én csak azt mondom, hogy önök jegyez­
zék meg az autonomistákat és jusson eszökbe 
mindig ez a Triangulum.

Különösen nagy kakas a bírládi „Seme- 
netorul“, melynek szerkesztője Erdély szülötte, 
piszkolódik gr. Andrássyval, hogy ez miért 
nem engedi meg az autonómiát. A Romanul- 
nak egy Olaszországot butazott nagy fia, a fok- 
sányi Sihlénu épen dühösöknek nevezi a 
magyarokat és németeket, a kik miatt ők 
nem boldogulhatnak.

Roppant szerencsétlensége e nemzetnek, 
hogy ennek minden nadrágos fia azonnal euró­
pai szerepet szeret játszani s hogy nem önma­
gában keresi az erőt, hanem mindig külföldre 
nyargal. Most az Olaszországgal való fraterni- 
zálás járja nagy divatját. Különben ez épen 
nem valami uj dolog. Hajdan a magyar és 
lengyel, később török, muszka, legújabban a 
franczia, és most az olasz divatozik. Még nem­
zeti viseletűkből is kimutatható a századon­
kénti divatváltoztatás.

Ezalatt I. Károly herczeg kis Oláhországot 
utazza be, hogy a pandúrok e hires földjét is 
meghódithassa magának. Nevezetes a Krajo- 
vában mondott toasztja és a Romanulnak erre 
tett megjegyzése. „Szerencsésnek érzem ma­
gamat, hogy ma az asztal körül a pártoknak 
minden árnyalatát képviselve láthatom. Tud­
hatják, hogy csak a pártok egyesüléséből szü- 
lethetik meg a haza ereje és boldogsága s ek­
kor egyesülten az idegenek is tisztelni fognak 
és hazánk jövője biztosítva leszen. Emelem te­
hát poharamat minden pártok egyesülésére. 
Éljen Románia4 ! „Az államfő ezen felhívásá­
nak — feleli a Romanul — nagy jelentősége 
kell hogy legyen, annyival inkább, mert az 
uralkodó és ministerei tudják hogy nehéz körülmé­
nyek között a pártok elnémulnak és a haza 
megmentésére egyesülni szoktak. Azonban a 
jelen körülmények között az 1869-en innen 
történtek után és azokkal szemben, a mik ma 
is történnek, megváltjuk, hogy nem értjük az 
uralkodó felhívásának czélját. Közöltük tehát 
minden megjegyzés nélkül és várjuk e szavak­
nak tényekkel való magyarázatát“.

Közéleti mozzanatok M.-Vásárhelytt.
A közélet városunkba “az újabb időben élén- 

kebb vérlüktetésben jelentkezik, — nem lesz 
talán érdektelen, nehány ilyen haladásra mu­
tató mozzanatot feljegyezni.

Nem régiben elhatározta a képviselet a 
postarétnek — illetőleg az azon felállított tég­
la- és cserép-gyárnak a város birtokába leen­
dő visszavételét, — oly czélból, — hogy az, 
a köz és magán építkezések előmozdítására 
hasznosittassék, — mely határozattal egyfelől 
a polgárság régi hő óhajának, másfelől a rop­
pant mérvben mutatkozó építkezések által elő­
idézett közszükségletnek tétetett elég.

A telekkönyvi intézmény életbe lépteté­
sére. mely a város haladásának életfeltétele, 
— minden szükséges előintézkedés megtétetett, 
— mely törekvésében a város a kormány ál­
tal is hathatósan pártoltatik, sőt kitűnő erély- 
lyel segittetik elő.

A városi közönség a polgári iskola fen- 
tartására évenként 4000 frtot fizet, de e czél- 
ra saját épülettel nem bírván, s e miatt ház­
bérben 800 forintot fizetvén, — indítvány té­
tetett — és fogadtatott el a képviselet által, 
hogy kéressék fel a főméit, oktatásügyi minis- 
terium, egy e czélra fordítandó'’ 15—20 ezer 
forintnyi államsegély adásra, — mint ez Bu­
dán és Pesten történt, — a város 4000 frtot 
ezutánra is fizetvén, s e felett az építési tel­
ket ingyen adván.

A régi tanácsház helyiségei sem a szük­
ségletnek, sem a város méltóságának meg nem 
felelvén, indítvány folytán elhatároztatott a 
szomszédos teleknek, mely a Zeibriger György 
örökösei birtokában van, — vásár utjáni meg­
szerzése. —

A kimondhatlan rosszaságu járdák meg­
építésére is, közelebbről a concursus ki fog 
Íratni ; — járda építésre már küldettek be több 
gránit és márványkő fajakból koczkák mintául, 
azonban jó lenne felszólítani azon társulatokat 
is próbatételre, melyek közül egyik Pesten 
asphalt conprimevel, - másik K o- 
lozsvárttcement praeparatummal, 
vállalkozik az utczák burkolására, — Maros- 
Vásárhelyt hálás közönségre, s alkalmas ver­
senytérre találnának. Szíveskedjenek az 
illetők ezen figyelmeztetést tudo­
másul vennil

Az építkezések oly nagy mérvben jelen­
tettek be az idén, hogy alig hihető, hogy azok 
munkaerő és anyaggal ez év folytában fedez­
hetők legyenek, — ezek között nagyszerű is 
van, a dr. K. Vilmos által épittetni megkez­
dett ház, mely nagy vendéglőt, kávéházat, kir. 
posta és távirda hivatalt fogadand magába.

Vajha Marosvásárhely e jó kezdetű utón 
minél továbbra haladna !

Városi képviselő.

Egy iparos iparos-társaihoz
Tisztelt polgártársak ! Mióta elődeink 

Pannonia dús téréin számunkra e hont megala­
pították ; mióta szent István birodalma alakult: 
a magyar nemzet soha oly válságos helyzetben 
és a megsemmisülésnek annyira kitétetve nem 
volt mint jelenleg; mert jóllehetIV. Béla ki­
rály korában annyira elpusztították e hont a 
vad talár csordák annyira, hogy mértföldeken 
keresztül emberi lényt látni sem lehetett, — 
s hol most aranykalászok himbálódznak ha­
zánk dúsan termő téréin : akkor ős apáink 
hullái hevertek a ragadozó állatoktól marcan­
goltaivá:— hosszas időn keresztül dúlta kí­
méletlenül e hont a török, s másfél századig 
magyar hazánk szivében, Buda várában a tö­
rök, félhold uralgott, s Mátyás dicső királyunk 
viláphrrü fényes palotáján a félholdas török 
zászló lengett. —

Mohácsnál nemzetünk gyászos temetőjé­
ben, 22,000 hős magyar s az ország akkori 
zászlós urainak nagyrésze alusszák örök álmu­
kat; II. Lajos magyar királyunk a Csele pa­
takába lelte — ugyanakkor — sírját; s igy a 
szerencsétlen hon király és kormány nélkül 
maradva, a török hordák bántalmatlanul elszé- 
ledve az országban, öltek, gyilkoltak, raboltak, 
égettek és pusztítottak; százezernyi; erőteljes 
honfiút lánczra fűzve, hurczoltak ki Törökor­
szágba, rabszolgaságra; — mindezek nagysze­
rű csapások voltak ugyan, de mivel idegen 
nemzet akarta, mely csak nemzetünk létszá­
mát apasztotta, s vagyonát zsarolta, nemzetünk 
ellenben rendületlenül megóva az önléíét biz­
tositó alapot: alkotmányát önkezeivel 
nem tépte szét; de sőt ezen s más ezek­
hez hasonló nagy csapásokat dicsőségesen ki­
épülte nemzetünk. De a jelenben némely túl­
buzgó és a körülményeket tekintetbe venni nem 
akaró honfiaknak nagyokat Ígérő, de gyakor­
latilag igéretöket teljesedésbe nem vehető biz­
tató szavaira nemzetünk egy része, a 'ételét 
és jövendő fejlődését biztositó alapot, urunk ki­
rályunk ö felségével kötött egyességet öukeze- 
ivel törekszik széttépni, s azáltal az egész nem­
zetet a megsemmisülés örvényébe dobni: hon­
nan soha többé nemzeti feltámadás nem fog 
létrejönni.

Tisztelt polgártársak! E honnak lakói 
két, egymással élethalálharczot küzdő tábor-, 
azaz két párttá alakult: a jobb, vagyis Deák­
párt, és balpárt, vagyis az ellenzék; ezen két 
párt közül mindegyik irányt tűzött ki magá­
nak, t. i. : a haladást, nemzeti jóllétünk fej­
lesztését; a czél mindkét párt előtt egy — 
de a kivitelben a két párt között óriási nagy­
szerű az ellenkezés ; ugyanis :

A Deák-pártnak főelve : haladni és fej­
leszteni a nemzeti jólétet, de a körülménye­
ket is tekintetbe véve ; s a nemzeti haladást 
gátló akadályok létele esetében önmaga jogá­
ból enged egy porszemnyit, hogy nyerhessen a 
nemzet haladását, jólléte fejlesstését biztositó 
— eddig nem élvezett — jogokat; vagy más 
szavakkal élve: a Deák-párt egyezkedés utján 
is óhajtja nemzetünk boldogságát, haladását 
és jóllétét előmozditani.

A balpárt is a haladást és nemzeti jól­
lét-fejlesztést óhajt; de semmi gátot, semmi 
egybeütköző körülményeket tekintetbe venni 
nem akar; következőleg, hogy nemzetünk bol­
dogságát és jólléte fejlesztését biztositó jogo­
kat nyerhessen, önjoga bármily csekély résének 
átengedése árán, senkivel egyezkedni nem akar 
nem óhajt; ragaszkodik a meglevőkhöz, és 
azon alkotmányá, melyet.elődeink több száza­
dokkal ezelőtt az akkori viszonyok között al­
kottak, a mostani viszonyok között is feuu 
kívánja tartani és alkalmazni.

(Folyt, köv.)
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BELFÖLD.
M.-Vásárhelyit; május 17-én.

(A május 12-ki események felvilágosításául.)
Midőn a M. Polgár 110-ik számában a 

m.-vásárhelyi levelezőnek a m.-vásárhelyi 
botrányról irt tudósítását olvastam, lehetlen 
volt azt nem képzelnem, hogy a marosszéki 
bizottmány! gyűlésben a magyaros-óváradi út­
vonal feletti vitatkozást hallom, s a traditio- 
nális gyűlölet szavai visszhangoznak a kibéd- 
toibozlói bércztetöről Magyarosi Tőkés László 
ellen.

Még csak ott lehetett oly absurdumo- 
kot hallani, minő azon vakmerő állítás, hogy 
a verekedést vezetők egyike a 70 éves Tőkés 
László volt.

Ki volt vezére ama csoportnak, mely máj 
12-én az Elba köz-mulatóhelyről idegen izga­
tok által kizáratott, kőzáporral fogadtatott: 
arra nem kell keresni, előállott az maga, ke­
resés nélkül is, s ha kell védelmét a maga 
helyén bizonynyal el is fogja mondani ; a bo­
tokról, oda benn az országos gyűlésben, magá­
nak Tiszának tudósitója te,sz említést az idé­
zett számban, holott Berzenczei embereinek 
kezében még vessző sem volt. Avagy azt akar­
ják önök, hogy a midőn egy országrész lel- 
lázitására a székelyföld fővárosában összesere- 
gelnek, az önök által bezárt kapu előtt tétle­
nül nézze el a székely nép, a mint önök nem 
csak elűzik a közhelyről, de kőzáporral is tá­
madják meg.

Önök haragudnak a „Kelet“-re, hogy 
„kellő értesülés nélkül“ egy s más dolgot el­
mondott s ime önök vártak, mig jól értesülve 
és jól kifőzve adhattak közre hamis tudósítást, 
erre csakugyan el kellene pirulniok. Íme azt 
állítja a vásárhelyi tudósitó, hogy midőn so­
rait írja, már két ember meghalt — de e 
tudósítás hamis, mert a 12-ki verekedésből követ­
kezett ember-halálbó1 egy szó sem igaz.

Azonban meghalhat a sebesültek közül 
valaki ezutáu, mert önök botjaikkal, melyek 
nek félre vetését, — mint önök állítják — 
Tisza László tanácsolta, aztán meg kőhalmozaik- 
kal, melyeket előre összegyűjtöttek, nem válo­
gatták a helyet a hol sebezhettek.

Meghalhat bizony azon paniti sebesült 
is, kit az önök baloldali csapafjának lelkes ve­
zére, paniti B . . . békés hazamenő útjában 
Egerszegen, mint ö maga kiábálta „saját fele­
lősségére“ agyba-főbe veretett.

Meghalhat a paniti biró is, kit szintén 
az önök tel búj fogatott emberei leagyalták, 
de ez ideig még s különösen addig mig 
tudósító e sorait irta egy sem halt meg.

Hát azon 200 magyarósi embert hol con- 
tignálta tudósitó ur? azt hitte, senki sem fog 
találkozni, ki | önnek szemébe mondja, hogy 
ezen tudósítás is hamis.

A mi pedig azon hősiességet illeti, mely­
lyel dicsekedik, hogy a gyűlés bennlévő tagjai 
a Maroson átgázoltak, hogy a támadókat hát­
ba megtámadhassák : erre csak annyi igazitni 
való van; igaz, hogy sokan futottak a Maros­
ba, mely azon a helyen térdig érő vala, de 
nem azért futottak, hogy hátba kerüljék meg 
a künn lévő székelyeket, hanem azért, hogy 
szerencsésen átgázolván a kis vizárkon, minél 
hamarább hátat fordítsanak a nagynak képzelt 
veszélynek s azt hiszem, hogy ha a Berzen­
czei vei ment székely atyafiakat a köztök lévő 
intelligenczia visszatérésre nem birja, ez állító 
lag a vizen által megkerülés végett indult 
polgártársak még jó meszszire futhattak 
volna.

Egy Székely.

Vízakna, máj. 19 én.
Kis városunk ma kettős örömünnepet 

ült, ma tartá volt képviselőnk, Korizmics Lász 
só, számadó beszédét és ujan választott ev. ref. 
lelkészünk, Silvester Domokos beköszöntőjét. 
Tegnap dél után 5 órakor érkezett volt köve­
tünk városunkba, Török Dániel főispánunk kísé­
retében ; a város határán tőlünk kitelhető fé­
nyes baderiummal fogadtatott; a város végén 
igen csinos diszkapu alatt Szőcs Sándor ki- 
rálybiránk üdvözlő igen tapintatos alkalmi be­
széddel, melyre volt követünk feleletét igen 
szívélyes „éljen“ és „sze trejászke“ kisérte, 
minden párt és nemzetiségi különbség nélkül. 
Este fényes világítás, mire nézve különösen ki- 
emelendők a városháza, a bányanagyi és rom. 
kath. plebanusi szállás. Volt követünk ezen 
váratlan s valóban fényes fogadtatás által 
igen meg volt lepetve. Magasztos jelenet volt, 
midőn 7 órakor kocsisorok és az előbbi ban­
dérium által kisérve újonnan választott ev. 
ref. lelkészünk hatlovas fogatú hintóbán az 
előbbeni diszkapu elébe érkezett. Itt Lakatos 
Sándor derék polgártársunk tarta alkalmi be­
szédet; Frendel Dénes bányanagy üdvözlő a 
rom. katholikusok és Thoma Duma a görög 
nemegyesültek nevében. A helybeli leánykák 
derék tanítójuk Horváth által vezettetve, a 
koszorúk és virágok özönével lepték el az uj 
lelkipásztor kocsiját és alkalmi énekkel üd­

vözlők. Örömkönnyek mindenfelől, harsogó „él­
jenek“ és „sze trejászke“ kiáltások tölték el a 
levegőt. A legszebb képét nyújtja az egész 
jelenet annak, hogy mindnyájan egy hazának 
gyermekei vagyunk és hogy egy istent imá­
dunk. Ezen jelenet ismétlődött, midőn lelké­
szünk papilakába szállásoltatok. Estve barátsá­
gos összejövetelek a helybeli vendéglő igen 
díszes kertjében, hol követünk és lelkészünk 
valának az öröm kifakadások okozói.

Ma a papi beköszöntés és templomozás után 
tartá volt követünk számoló beszédét ; elősorolá 
híven a mult országgyűlés vivmányait és 
mulasztásait, valamint ezen mulasztásoknak 
okait. Midőn mint újólag is képviselőjelöltünk 
politikai hitvallást tőn, azon passusnál, midőn 
Deák Ferencz, nagy hazánkfia, követőjéül vallá 
magát: szűnni nem akaró „éljen“ szakitá fél 
be beszédét; úgy szintén, midőn a jövő ország­
gyűlésen czélba vett és általa támogattatni 
ígért teendőket adá elő, vég nélküli „éljen“ 
és „sze trejaske“ kisérő beszédét azon kevés 
román atyafiak részéről is, kik ez alkalommal 
jelenvoltak. Talán alkalmunk lesz ez igen sike­
rült beszédet egész terjedelmében közölhetni.

Erre 80 terítékű diszlakoma következett, 
melyen az első poharat főispánunk felséges 
uralkodónkra és családjára emelé, a másodikat 
követjelöltünk Korizmics László Deák Ferencz- 
re, a harmadikat Gid ófalvi Géza gr. Andrássy 
Gyulára, a negyediket Frendel Dénes bánya­
nagy az egész magyar ministeriumra ürítő; 
mely három utóbbi köszöntés táviratilag közöl- 
tetett az illetőkkel. Silvester lelkészünk Ko- 
rizmicsot és Szőcs királybíró Török D. főispá­
nunkat éltette, mire aztán a szívélyes köszön­
tések egymást érték. Délután 6 órakor ért 
véget a derült hangulatban gazdag lakoma.

Holnap követjelöltünk a 300 gyertyával 
kivilágított sóbányát s a város egyéb neve­
zetességeit fogja meglátogatni, mire forró „is­
ten veled“ kíséretében hagyandja el városunkat, 
mely csak örvendeni és szerencsésnek fogja tar­
tani, ha egy ily derék honfi által látand- 
ja magát képviselve a hongyülésen jövő­
re is.

Az ünnepélyek elrendezéséért forró kö­
szönettel tartozunk közszeretetben álló bánya- 
nagyunk Frendel Dénesnek. G. G.

Torda. máj. 18.
Folyó hó 16-án ment hosszas küzdelem 

és vajúdás, s több előre nem látott akadály 
legyőzése után Torda megyének és vidékének 
éveken át táplált óhajtása telyesedésbe —az 
úgy nevezett torda-aranyosi gazdasági egylet 
megtartotta alakitó gyűlését. A szomszéd-Ara- 
nyosszék, Tordamegye és város részéről szép 
számmal egybegyült tagok az egyletet ünnepé - 
lyesen megalakulnak nyilvániták. Ezen köz- 
örömmel történt nyilvánítást a tiszti kar s 
igazgató vélasztmány megválasztása követte. 
Elnök lett Nagy Ferencz tanár ; alelnö- 
kök :Szentpáli Ignácz és Szentki­
rályi Gábor; pénztárnok: Máji István; 
titkár : Nagy D é n ea. Választmányi tagok : gr. 
Bethlen Géza, Beteg Ferencz, Bors Albert, Csegezi 
Tamás, Csegezi Mihály, Érsek Elek, Fekete 
Ferencz, Keresztes Áron, Kovács János, Len­
gyel Ádám,.Miksa Imre, Puhl Ignácz, Székely 
Elek, Szigethy Sándor, Janka Ferencz, Ugrón 
Sándor, Velics György, Velics Samu, Wolf 
Gábor.

A választásokkal az alakulás teljesen be­
fejezettnek tekintetvén, Torda várossá közön­
ségének ezen hazafias áldozat készségéért, mely 
szerint szőlő- és gyümölcsfa iskolának, czél- 
szerü helyen, kitűnő jószágot, s szép terjedel­
mű földet ajándékozott az egyletnek ; b. Kemény 
György főispánnak, ki az egylet előleges költsé­
gei fedezésére 50 o. ó. forintot ajánlott fel, s 
illetőleg számlált át a gyűlés színén az egylet 
pónztárnokának, elismerő hálás köszönet sza­
vaztatott. A földmivelési ministermmhoz és a 
testvér egyletekhez értesítő átiratok küldésének 
ildomossága hozatván még javaslatba, ezeknek 
elfogadtatása után, a minisztériumtól és a Pes­
ten székelő világtárlati bizottmánytól az alaku­
lás előtt érkezett számos és fontos átiratok 
gyors elintézése választmányra bízatott.

Közli Nagy Dénes, 
titkár.

KÜLFÖLD
Kolozsvárit, máj. 23-án,

— a karlista fölkeléssel még mindig 
tovább kínlódik a spanyol kormány, illetőleg 
Serrano, ki már napok óta Zu magarában vesz­
tegel, s bántatlanul hagyja Vengarában rabol­
ni, requirálni a karlista bandákat. Ezen meg­
foghatatlan lassúság és teheteilénség azon kö­
rülményben lel némi magyarázatot, hogy Ser­
rano serege úgy van, mint azon ember, ki nek 
testéhez képest aránytalanul nagy a feje, me­
lyet nem bírva el, ide s tova tántorog. Mint 
a Journal des Debats“-nak Írják, a spanyol 
északi sereg, mely legíölebb csak 20,000 em­

berből áll, nem kevesebb, mint 30 tábornok­
kal bir, nem is számítva ide azon tábornoko­
kat, kiket a háború alatt neveztek ki, s most 
az északi sereg kíséretében mennek — májusi 
kirándulásra.

A karlisták requiziczióira vonatkozólag 
írják a „K. Z.“-nak: Mondragonban és Ona- 
teben a napokban egy karlista banda ujonczo- 
zott, s e mellett az első helyen nevezett vá­
roskában 24,000 reált hajtott be. De nem 
minden város és helység engedi magát meg­
adóztatni. így p. o. Amilibia karlista banda­
vezető a cibari polgármesterhez a következő 
fölhívást intézte : „VII. Károly király serege. 
Guipuscoa 3. kerületi hadiparancsnokságának 
főhadiszállása. Adagok száma: 800 kenyér, 
800 bor, 800 hús. Utasítom önt, miszerint 
ezen adagokat holnap reggel 9 órára az Arei- 
to magaslatra küldje, csapataim használatára. 
Isten éltesse önt soká. José Antonio de Ami­
libia.“ — A bátor alcalde ezen fölhívásra úgy 
válaszolt, hogy megizente Amilibiának, misze­
rint Cibar polgársága már kifáradott Ámilibia 
és csapatai várásában, mivel 40,000 töltényt 
folyvást készen tart fogadtatásukra; tisztelje 
meg őket mielőbb látogatásával. Amilibia, a 
karlista csapat vitéz kapitánya azonban nem 
sietett engedni a szives meghívásnak, hanem 
az Areito magaslaton várja (természetesen hiá­
ban) a kért élelmiszerek megérkeztét.

A nőmet sajtó a jezsuiták ügyében a 
berlini parlamentben kifejlődött vitákkal fog­
lalkozik, a német sajtóhoz számítván „termé­
szetesen“ a bécsit is, mely előtt maholnap alig 
lesz nemesb czél, mint „tágabb hazája“ di­
csőségét zengeni. — Az egész német sajtó 
meg van elégedve a Bismarck, által tanusitott 
magatartással, s a megoldást teljesen kielégí­
tőnek ismeri el.

Francziaországban az egyesületi törvény 
volt az ünnepeket közvetlen megelőzőleg na­
pirenden. Tolain (az ismert socialista) pár ra­
dikális társával már tavai javaslatot tett az 
eddig az egyesületekre nézve fenállott rende­
letek és törvények némelyikének megszünteté­
sére. A nemzetgyűlés bizottsága, melyhez e 
javaslat utasittatott, arra használta fel ez al­
kalmat, hogy egy külön s önálló javaslatot ter- 
jeszszen az egyesületekre nézve a nemzetgyűlés 
elé. —

A Bazaine fölött ítélendő katonai 
törvényszék összeállítására vonatkozó törvény­
javaslat a nemzetgyűlés pénteki ülésében elfo­
gadtatott. A bizottság csupán egy jelentéktelen 
pontban változtatta meg a javaslatot. Világo­
san kifejeztetett ugyanis, hogy — mint magá­
tól is érthető volt — a törvényszéket képező 
tábornokok a korrang szerint választassanak 
be. Mivel Aumale herceg a hadsereg leg- 
idősb dandárnoka, a mi onnan magyarázható 
ki, hogy a herceg már bölcsőjében nyert ma­
gas katonai rangot, azért ő lesz első sorban 
hivatva Bazáine fölött törvényszéket ülni. Er­
re vonatkozott a hercegnek vita közben kife­
jezett azon nyilatkozata is, hogy ő a hadügy­
miniszter fölhívásának endedelmeskedni fog s 
megteszi, a mit a katonai kötelesség pa­
rancsol.

Bazaine jelenleg Versaillesben az avene 
de Picardie egy pompás palotájában, száza­
dos fák árnya alatt tölti nem igen súlyos 
fogságának napjait.

Svajczban a szövetség reform-terveze­
tének kisebbségben maradása úgy látszik csep­
pet sem bátortalanitotta a reform barátait. Az 
e tárgyban a szövetség gyűlése által kiküldött 
központi bizottság most egy körtudósitványt 
bocsátott ki, melyben hangsúlyozza, hogy bár 
a revízió leszavaztatott is, gondolata nem ve­
szett el. A szövetségi gyűlés azon tagjai, kik 
a reform mellett szavaztak, Bernbe hivattak 
egybe, hogy követendő eljárásukra nézve egy­
séges megállapodásra jussanak.

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, május 23 10 ó. — p. d. e.

Érkezett; 23. 10 fi. 40 p. d. e.

Zsófia főherczegnő állapota leg- 
aggasztóbb stádiumba jutott.

Zágrábban a tegnapelötti Jella- 
csics-ünnepélynél zavargások voltak, a 
székesegyház kincstárát kirabolták.

A német kormány az egyházi ha­
talommali visszaélés ellen a legerélye­
sebb intézkedéseket tesz; elrendelte, 
hogy a püspökök az excommunikáltak- 
nak az excommunikatió által szenvedett 
káraikért elégtételt adjanak s az ál­
lam beleegyezése nélkül további ex- 
communicatió ne eszközöltessék.

Spanyolországban folytonos apró 
harczok a lázadók és a katonaság 
közt.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, május 23-án

— Zsófia főherczegnő. A hétfőn dél­
előtt kiadott orvosi jelentés szerint a javulás 
ő fensége egészségi állapotában szakadatlanul 
tart.

— Gr. Andrásy Gyula uj palotája. Mig- 
kolczról Írják, hogy gr. Andrásy Gyula Tisza 
Dob mellett nagyszerű kastélyt szándékszik épít­
tetni, melynek vezetését Linzbauer pesti udvari 
építész vállalta el, ki egyszersmind a tervet is 
készité. A kastély gyönyörű halmon épül, hon­
nan messze kilátás nyílik a vidékre minden 
irányban. A Tisza kanyargásaival mint ezüst 
szalag húzódik el a szép hely mellett. Az egész 
rész, mely a kastély szomszédságát képezi, a 
legfestőibb a vidéken. A kastély goth stylban 
épül.

— Az országgyűlés September 1-jé- 
re hivatik össze. A belügyminister ur köze­
lebbről egy körrendeletben tudatta a törvény­
hatóságokkal, hogy ő felsége helybenhagyni 
méltóztatott a kormány amaz előterjesztését, 
miszerint az uj országgyűlés September 1-jére 
hivassák össze. A választási központi bizottsá­
gokat pedig arra hívja fel a belügyminister 
ur, hogy a választásokat az aratások előtt min­
denesetre ejtsék meg.

— A bécsi esküdtszék e napokban 
tárgyalta Autón Lajos ó-katholikus plébános 
sajtópöiét. Ô ugyanis a „Vorstadt Ztg.“ ba a 
gyónás ellen irt, s az állami ügyészség fogta 
pörbe, minthogy egyházi intézményt támadott 
meg. Anton védbeszédjében azt magyarázta, 
hogy a gyónás nem dogma, hanem oly egyhá­
zi intézmény, melyet szabadon lehet birálni. Az 
esküdtszék egyhangúlag fölmentette.

— Budavár bevételének évfordulati ne­
vezetes fegyvertényét az idén is megülte a ke­
gyelet, megemlékezvén az elesettekről, kik a 
krisztinavárosi temetőben nyugosznak. F. hó 
20-án reggel gyászisteni tisztelet tartatott a 
vizvárosi plébánia templomban, délután pedig 
felkeresték a sírokat, hogy a megemlékezés 
koszorúival ékítsék fel. Valószínű, hogy jövőre 
már emlékszobor fogja jelölni a helyet, hol az 
elesettek alusszák utolsó álmaikat.

— Jókai Mór nem hiában nagy humo­
rista pártja is követi őt e téren. A pest teréz­
városi Jókai-párt elnöke, bizonyos Dobsa ur — 
ki a napokban nagyhangú óvást adott be a 
pesti „jograbló“ összeírás ellen szintén megjelent 
az összeíró bizottság előtt s választói jogosult­
ságát egy az elnöknek kinyitva átnyújtott adó­
könyvvel kívánta igazolni. Az elnök már épen 
visszaadandó volt a kielégítő adó-könyvet, mi­
dőn véletlenül czimlapjára fordít s látja, hogy 
a könyv X. Amália, nevére szól. A szakállas 
kisasszony nevét természetesen nem vezették be 
a választók sorába. A spártaiaknál is szabad 
volt lopni, csak ne vették légyen észre.

— Kassal fellépte a pesti nemz, szín­
padon. Színházunk volt jeles tagja, mint ezt 
már jeleztük, pünkösd másodnapján Tóth K. 
„Nők az alkotmányban“ cimü vigjátékának 
Borbócs szerepében mutatta be magát. A Hon 
e fellépéséről igy ir : „Ügyész szinész, de nincs 
sok kedélye, sem oly eredetisége mint Réthy- 
nek. Sokszor a hatékony elmésségek is ellapul­
nak ajkán. Legjobban tetszett a végső felvo­
násban, midőn mámorosán állított be a pesti 
társaságba. A „P. N.“ csak néhány vonásban 
jellemzi játékát. „Kassai, — úgy mond —nem 
lépvén fel bohózatos szerepben, nem válthatta 
be a hozzá kötött reményeket. Az I. II. fel­
vonás jelenetei ennélfogva igen halványak vol­
tak a III dikbau Réthytől eltérő felfogásával 
kissé felemelkedett. Egyébiránt Kassait több 
szerepiben kell látnunk, s lesz még több es­
téje is, ha burleszk szerephez jút.“

— A lyceumi önképző körből. Em­
lítettük pár héttel ezelőtt, hogy a lyceumi ön­
képzőkör vígjátékra 20 o. é. frt. pályadijt tű­
zött ki. Az önképző kör a beérkezett pálya­
művek bírálatára Mátrai Bélát kérte fel, ki­
nek ítélete szerint a művek általános szem­
pontból tekintve vajmi csekély becscsel bírnak 
ugyan, mindazáltal a „Levél“ czimüt „Ki hit­
te volna róla, hogy ő dévaj is lehet“ jeligé­
vel, jutalomra érdemesíti, mint olyat, mely 
nem csak jó műkedvelők által kissebb körben 
(a feltét) hatásosan adható, hanem szerzője j 
iránt méltó figyelmet is gerjeszt. Az egy felv. I 
vígjáték írója : Szoutagh Adolf. — Az önképző 
kör Julius első napjaiban nyilvános zárülést 
fog tartani, egybekötve Bessenyei György fellé­
pésének évszázados megünneplésével.

— Prick József temetése nagy részvét 
mellett és gyászos pompával történt meg N.- 
Becskereken. A megye egész tisztikara, egyle­
tek, testületek, a messze vidékről a tisztelők 
hosszú sora seregeit a ravatal körül. Az egy­
házi szertartást Várady János kanonok végez 
te teljes segédlettel; az egyházi gyászszertar 
tás után Hadfy Döme megyei főügyész Toron- 
tálmegye nevében tartott gyászbeszédet a meg­
boldogulthoz, ki megyéjének büszkesége, tu 
dományosan képzett férfi, szilárd jellemű haza - 
volt. A sirdombnál Kellner Ede Nagy-Becsket 
rek városa nevében mondott búcsúszót. A tfl 
metésnél alig akadt ember, ki a szereacsétk
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'éget ért jeles hazafit meg ne könyezte volna. 
Sokan és sokat vesztettek elhunyta által, vesz­
ett nevezetesen az iskolaügy, mely mindig 
eghőbb támogatójára lelt az elhunytban.

— Egy bécsi tárczairó szerint : a gr. 
A.ndrásy-pár hamar népszerű lett, kivált „Gra­
in Katinka,“ ki a Wagner-konceríben zártszé- 
ten volt látható, egyszerű toiletteben, azóta 
azonban, Zsófia főhercegasszony betegsége miatt, 
nem látható közhelyeken.

— Pesti franczia konzullá, mint egy 
párisi távirat jelenti, Guyot-Montpayroux van 
kinevezve.

— Szerénység. Orbán Balázs báró 
Aranyosszék választóinak Houehard Ferenczet 
ajánlja maga helyet jelöltül. Az ajánló nyilt- 
levélben e sorok is olvashatók; „Már önmagá­
ban az, hogy az én nevem mint követjelölté, önök 
körében fölkerülhete, arra mutat, hogy a 
Székelykő alyán lakó székelyek is megérték 
az édesanyának, a letiprott és nyomorba sodort 
hazának segélykiáltását.“ Mert köztudomású 
és bizonyos — kivált miután a nemes báró 

i mondja magáról—hogy a „letiprott“ haza föl­
szabadítására épen b. Orbán Balázs van hivat­
va. És aztán kétkedjék valaki a gondviselés 
léteiében.

— A világ legnagyobb gyilkosnője egy 
j német lap szerint, Soutworth angol Írónő, ki 

regényeiben nem kevesebb mint hétszáz embert 
ölt meg.

— Uhricli tábornok, Srassburg hős vé­
dője, maga kiván katónai törvényszéki vizsgá­
latét a strassburgi védelem és feladás ügyében.

— Estván ezredes szökési kísérlete. A 
csalásairól hírhedt István ezredes, eredeti nevén 
Péter Henrik, közelébb egyik fogoly társával 
tervet készített a megszökésre. Erre nézve egy 
kulcs állott volna rendelkezésökre, melyet uta­
sítás folytán a fogolytárs holmijába bevarrva 
akartak becsempészni a börtönbe, hanem nagyon 
szigorúan átvizsgálták a beküldött holmikat s 
csakhamar fölfedezték az elrejtett kulcsot. Há­
rom nap múlva már Steinba szállították Estván 
ezredest, társát pedig sötét börtönre és nehéz 
bilincsek viselésére Ítélték.

— Tegnap érkezett távirat szerint 
Gy.-Szárhegy községe lángban áll. Átalában 
az égések száma ijesztő mértékben szaporodik. 
Csik-Csicsó helységben is számos gazda lett 
a tűz áldozata. Köröspatak, Rodna, Véczke, 
Alvincz, Sz.-üjvár, Detrehem, Ucsa, Bajnócz, 
Nyires, Körtvélyes, Szt.-király, Szarvas, Nagyfa­
lu stb. mindannyian tűzkárt szenvedtek az 
utóbbi napokban.

— A kolozsvári ellenzéki jelöltek az 
1 Ellenőr „biztos forrása“ szerint Herman Otto 

és Vájná Sándor. A Hon — minden biztos ér 
tesülés nélkül — Sámi Lászlót és Galgóczi 
Károlyt nevezi meg mint leendő képviselőinket. 
Majd meglátjuk.

— A Magyar Polgár tompa hegyű nyi­
lasa, a belső szolnokmegyei képviselő jelöltség 
alkalmából, azt kérdi, hogy Torma-é, vagy 
Bánffy? „A szorgalmas, munkás és sok képes­
séggel biró b. Bánffy Dezső“ a nyilas Ítélete 
szerint természetesen lenyomja a serpenyőben 
Torma Károlyt, kinek „szorgalmáról, munkás­
ságáról és sok képességgel biró voltáról“ csak 
is az 1865- 1868-diki országgyűlés, Belsőszolnok 
kitűnő tapintatu vezetése ; a régészeti irodalom 
terén európai tekintélye; több külföldi és a 
magyar tudományos akadémia tesznek tanúsá­
got. Báró Bánffy Dezső ellenben „hösileg“ véd­
te az Elba kapuját, a lábát is megdobták egy 
kővel s Tisza Kálmán poharat köszöntött reá. 
Mindezekből világos, hogy mindenesetre Bán­
ffy és nem Torma.

— az erdélyrészi ellenzék hivata­
los orgánuma, a M. P., tegnapi vezérczikké- 
ben ezek olvashatók : „Valóban gyalázat, hogy 
a magyar napisajtó olyan mélyen alásülyedt, 
hogy a kormány egyetlen parancs-szavára, 
szemérmetlenül tele hazudják az országot egyik 
szélétől a másikig. A derék hadban első legény 
a „Reform“ — és legnyomorultabb szajkó után- 
na a kolozsvári casinó kitartott orgánuma a 
„Kelet.“ Amattól botránynak vesszük a vas­
tag és idétlen ferdítéseket, melyeknek hívőt 
nálunk legalább egyik pártban sem kap, — 
emettől már senki sem veszi fel, mert min­
denki tudja, hogy úgy tánczoltatják kitartói 
mint a medvét az olasz czigány.“ Szerintünk 
sokkal czélszerübb lenne, ha ezek a derék stylti 
urak azt a nyomda-festéket, miből igy szétken­
ve az egész lapra, igen kevés jut egy helyre, 
egy csomóban vágatnák valami hordárral az 
illetők szemébe. Nem csak hogy olcsóbb len­
ne igy, de jobban is piszkolna, mint most.

— Molnár Aladár fáradhatlan buzgó- 
sággal folytatja Közművelődési dolgozatainak 
közreadását. Legújabban a második kötet har­
madik, vaskos (257 1.) füzetét vettük. Czime : 
„A néptanítók nyugdíjazása, özvegyeik s árvá­
ik gyámolitása, külföldön és hazánkban.“ Pest, 
az Athenaeum kiadása ; ára 1 frt 40 kr. Szer­
ző alapos ismertetését adván a miveit külföld 
eljárásának e téren, áttér hazánk kezdetleges 
viszonyaira s részletes fejtegetések után azt ja­
vasolja, hogy: „állíttassák egy általános taní­
tói nyugdíj pénztár, melyhez tehetségük szerint 

járulni köteleztessenek valamennyi nyilvános 
népiskola és nevelőintézet (ide értve az óvodá­
kat, gyermekkerteket, árvaházakat s szeretet- 
házakat is) tanítói és ezen intézetek közvetlen 
fentartói. E pénztárból biztosittassék valamennyi 
hozzájáruló tanítónak s tanítónőnek a legszük­
ségesebb nyugdíj, s özvegy árva gyámpénz. A 
mennnyiben e végre a járulékok nem elegen­
dők, a szükségletet fedezze az állam, s az egé­
szet kezelje nyilvános elle őrzés mellett az or­
szág közoktatásügyi kormánya.“ Szerző egész 
szabály-tervezetet is ad a nyugdij-intézet szá­
mára. Ajánljuk melegen a derék könyvet min­
den érdeklett figyelmébe.

— Gáthy Gábor, Marosvásárhely egyik 
legidősebb köztiszteletben álló polgára, pün­
kösd első napján meghalt, 88 éves korában. 
Nyugodjék békében !

— A Vezúv legutóbbi kitörésének telje­
sen megbízható adatok szerint 87 ember esett 
áldozatul, s ezek közt 27 egyén volt olyan, kit 
még élve szállítottak kórházba. A vetéseket 
egészen tönkre tette a kitörő lávafoiyam, de 
annál dusabb aratást várnak jövőre, miután a 
lávafolyam megtermékenyíti az elöntött terű 
leteket. A nyomor enyhítése körül legtöbb ér­
deme van : Ricca Sforza bibornoknak

— Cherubiniről beszélik a következő 
adomát : Lablach énékes egy ízben a mester 
„Alibába“-jának egyik szerepét énekelte. Egy 
élénk jelenet után az énekes az álfalak mögé 
lépett s kezeit dörzsölve igy szólt: „Ez az el­
ső szerep, melyei izzadás nélkül énekelhetek.“ 
Cherubini, ki e szavakat meghallotta, dühö 
sen szólt a szereplő művészhez: „Mit, ön nem 
izzad ha szerepeimet játszsza? Akkor nem is 
érti. Egy valódi művész esténkint legal ább is 
három inget átizzad az én dalműveimben

— Ipolyi Arnold besztercebányai püs- 
pök fölszentelése alkalmával, mint az „Arch. 
ért.“ írja, régészeti tanulmányaihoz méltó kö­
zépkori egyházi diszöltönyben és régi ízlésű 
pásztori botra támaszkodva, osztá főpásztori 
áldását. Meglehet, hogy az egyházi alaktól 
elütő és hozzá nem értők önkénye által el­
torzított divatos egyházi készletekhez szokott 
szemnek eleintán az évezredes jogú papi dísz- 
öltöny kissé vissza fog tetszeni, úgymond ne­
vezett közlöny ; de hogy végre a túlzásokban 
már nagyon is fölötlő újításokban tovább alig 
haladhatnak a paramentengyártók, bizonyos, s 
igy remélhető, hogy ismét a tiszteletgerjesztő, 
fenséges, festői díszhez fog az egyház vissza­
térni.

— Ördögűző püspök. Flórencben kö­
zelébb igen különös törvényszéki tárgyalás 
ment végbe. — Garni, palmyrai (in parti- 
bus infidelium) püspök Flórencben hosszabb 
időn át mint kitűnő ördögűző volt ismeretes. 
Garni ezen mesterséget természetesen a ható­
ság tudta nélkül már hosszabb idő óta űzte. 
A püspök urnák azonban utóbb már valóságos 
mániája lett az ördögűzés, úgy hogy a kiről 
gyanította, hogy a rósz szellem által van meg­
szállva, akaratja ellenére is megexorcizálta. így 
történt az közelébb, hogy bizonyos G i n e 11 i 
nevű munkást nehézségkór lepett meg, s a 
püspök nr kapott az alkalmon, Ginellit egy 
Flórenc melletti villa kápolnájába hurcoltatta, 
hol ötvenkét órán át megkötözve tartotta és 
kegyetlenül megexorcizálta. A dolog a ható- 

■ ság tudomására kerülvén, ez nem vette tréfá­
ra a dolgot, hanem a különös kedvtelés miatt 
a püspök urat, s az ördögüzési műtétet végre­
hajtani segítő assistenst hat havi fogságra Ítél­
te, s konstatálta, hogy Carni ő eminenciája ör­
dögűzésének nem lett más eredménye, minthogy 
a szegény munkás több helyen megsebesült, 
s még jobban megbetegedett. Ezzel azonban a 
dolog nem ért véget. Carni ő eminenciája nem 
tartotta tanácsosnak a fegyelmi hatóság fön- 
nebb említett tárgyalására megjelenni, s igy in 
contumaciam mondatott fölötte Ítélet. De az 
ügyet törvényszék elé vitte s Flórenczben most 
a törvényszéki tárgyalás alkalmából, érdekes 
leleplezéseket várnak az ördögűzés hasznai 
fölött.

— üj szerkezetű inga órát készített 
Kail Antal budai órásmester, hogy azt a bécsi 
világkiállításra küldje. Az óramű, mely egy évi 
szorgalma eredménye, egészben kézi munka;a 
hajtó kerék valamint az úgynevezett horgony 
kövekre van berendezve, úgymint a közönséges 
zsebóráknál. Hogy egy évben csak egyszer kell 
felhúzni, az nem valami rendkívüli, de sokkal 
meglepőbb a mutatók szerkezete. A nagy vagy­
is percmutató ugyanis percenként ugrik egyet, 
az egy percnek jelölt helyről a legközelebbire; 
ugyanezt teszi' a kisebb úgynevezett óramutató, 
mely óránként egyik számról a másikra pattan 
(Hanem akkor a negyedeket mi mutatja ?) A 
számlap 14 hüvelyknyi átmérőjű : a folytonos 
mozgásban levő inga 23, a nehezéksuly 18, a 
tulajdonképeni mü pedig 40 fontot nyom.

— Ej temetkezési vállalat. Fried 
Adolf első magy. kir. szab, érckoporsó-gyár 
tulajdonos Tamási testvér urakkal egy temet­
kezési és kizárólag gyászkereskedést alapítván 
azt mai naptól kezdve a t. közönség szolgála­
tára felajánlják. Bővebben mai hirdetési ro­
vatunk mit ajánlunk ,t olvasóink figyelmébe.

KÔZ&AZDASÂ o.
Titkári jelentés az erdélyi gazd. egy­

let f. évi közgyűlésén.
(Vége.)

Alig voltak elintézve azon ügyek, midőu 
a nmlgu ministeriumtól két átirat érkezett 
hozzánk ; elseje arra szólított fel bennünket, 
vázoljuk lefolyt egyleti évünk történetét ; má­
sika a közel és távolabb jövőben czélbavett 
terveink- és teendőinkre, valamint azoknak 
netán a kormány által fedezendő költségeire 
nézve óhajtott felvilágosítást nyerni. Ezen 
utóbbi követelménynek az igazgató választ­
mány minél inkább megfelelni kívánván, kü­
lön szakbizottság tárgyalására bizta s csak 
tüzetes, alapos megvitatás után intézte válasz- ' 
feliratát a nmlgu ministeriumhoz. Kifejtettük, 
hogy éppen az évenként váltakozó vándorgyű­
lés lesz hivatva az illető vidékek kívánságaira, 
fogyatkozásaira nézve teljes megbízható ada- 
okat szolgáltatni, a megvizsgálandó jószágok 
és szőlők különben is felmutatván a netáni 
hiányokat és azért ezen anyagi összeköttetés 
állandósítását kérvényeztük a tavalinak meg­
felelő segélyösszeggel együtt első sorban.

De nagyfontosságu lévén azon szellemi 
összeköttetés is, melyre lapunk utján a t. ta­
gokkal léphetünk azáltal, hogy nékiek az „Er­
délyi gazdá“-t ezután is ingyen küldjük, pénz­
tárunk erőtlensége miatt ennek foganatositha- 
tását is a magy. kormány segélyezésétől kell 
várnunk.

Ismételten a vándortanárok fontosságát 
hangsúlyozva és legalább két ilyennek kineve­
zését kérvényezve ; jó cselédek buzdítására 
díjazásokat hoztunk javaslatba; kimutattuk, 
hogy még a rendszeresített borászati Körút is 
pénzhiány miatt elmaradni kénytelen.

Constatálnunk kellett továbbá azon szo­
morú tényt, hogy szarvas-marha tenyésztésünk 
hanyatlásnak indult és kivált az arány, mely 
a hágó bikák és fedezendő tehenek között Er­
délyben létezik, nagyon kedvezőtlen, miért is 
választmányunk mindenek előtt legalább 2 bi­
katelep fölállítását sürgette. Végre önigazolá­
sunk miatt elősorolva rendes budgetünket, 
4800 frtnyi évenkénti segélyt kértünk az ál­
talunk részletezett, országos fontosságú czélokra.

Nem mulasztottuk el a magas kormány 
kiváló figyelmébe ajánlani, hogy a mezei gaz­
dák részére olcsó hitelt, szigorú mezei rendőr­
séget, némi tagositási kedvezményeket, megfe­
lelő erdei törvényeket, egységes mérték és 
sulyrendszert stb. mielőbb létesíteni illetőleg 
kieszközölni kegyeskedjek.

A jelen év kezdetén a világkiállítási 
munkálatok is megindultak és egy központi 
bizottság avatott vezetése meUett az óhajtott 
siker sem fog elmaradni. Pályázat az egyleti 
év lefolyta alatt kettő volt kihirdetve, egyiké 
a még 1870-ről eredménytelenül maradott me- 
zőség befásitása tárgyában, másika a cseléd­
rendszer érdekében, fájdalom mindkettő ered­
ménytelenül maradt és újra kihirdettetett, a 
mezőségre vonatkozó munkálat határideje fo­
lyó évi deczember 31,-ig a cselédrendszerre 
vonatkozóé September 30 áig hosszabbittatván.

187’/2-ben ismét több buzgó taggal sza­
porodtak soraink, ugyanis belépésük sorrendje 
szerint :

Szász Róbert ur 100 frt. alapitványnyal, 
Cserényí Izidor ur részvényes tagul.
Fehérvári Károly ur „ „ „ „ „ 
Kis Sándor ur 100 frt alapitványnyal.
Gr. Bánffy György ur 100 frt „
Krizbay Béla ur részvényes tagul.
K. Papp Miklós ur „ „ „ , 

lentkeztek.

«

je-

* * * *

*) A közérdekű felszólalásoknak szánt e rovat 
alatti kőkeményekért csupán a sajtóhatóság irányában 
vállal felelősséget a S z ex k.

*) E rovvat alatt közlőitekért csupán a sajtóba» 
tWg irányában vállal felelősséget Sserk,

Rövid vázlatos jelentésünknek végéhez 
érkezve, a t. közgyűlés szives bírálatára bíz­
zuk azon kérdés eldöntését : megtettük-e a 
fennforgó körülmények közt, mit megtennünk 
egyáltalában tehetett? És ha az egyleti ta­
gok összességének Ítélete jóakarata törekvése­
inket méltánylással fogadná, legszebb jutalmát 
látnánk abban azon munkálkodásunknak, mely­
lyel kész örömest hazánk anyagi, szellemi fel­
virágzásának előmozdítására csekély erőnktől 
telhetőleg a szeretett ügy érdekében működ­
tünk ! —

A kolozsvári piaczi-árjegyzék május 23.
(alsó ausztriai mérő középár).

Tisztabúza 6 frt 18 kr. Elegybúza 5 frt 
4 kr. Rozs 4 frt 50 kr. Árpa 2 frt 62 kr. 
Zab 1 frt 70 kr. Törökbúza 4 frt 90 kr. Pi­
tyóka 2 frt 70 kr. Marhahús fontja 26 kr.

A deési piaczi árjegyzék május 23. 
uszt. mérő Búza 6 ft 60 kr., elegybúza 

4 ft 50 k. rozs 4 ft 90 kr. kukoricza — ft 
— kr. Zab 1 ft 60 kr. pityóka 2 ft 9 kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 

disznózsir 60 kr. Egy kupa borsó 20 kr., len­
cse, iezéje 28kr. paszuly, iezéje 20kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 20. 
Egy mázsa széna 1 frt 80 kr. Egy öl tűzi 
a kemény 7 ft 50 kr.

A gy.-fehérvári piacz árai máj. 14-ről, 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 6 ft. — kr, 
rozs 4 ft 50 kr. Elegybuza 5 ft 25 kr. Zab. 
2 ft 10 kr. Széna kötve 2 ft 15 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 15 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 22 kr. 
Konyhaliszt — ft 12 kr. Lencse kupája 22 kr 
Paszuly kupája 18 Burgonya, mérője 2 fri 
— kr. Disznózsir 84 kr. 76 kr.

A közönség; köréből.*)
(Beküldetett.) az „Erdélyi kölcsönös jég 

és tüzkármentö társulat Kolozsvártt jövő hó 8-án 
közgyűlést fog tartani.

E gyűlés feladatának megfejtése nem min • 
dennapi s következménye nagy horderejűvé vál- 
hatik ! mert tekintve, hogy az a társulat köz­
érdekét képviseli, melynek egyos tagjai — ki- 
vételnélkül, határozott feltételek mellett — egy­
másnak kölcsönös sogélyt nyújtani kötelezve 
valának, az intézeti szervek megzsibbasztása 
miatt azonban e kötelezetség szabályszerinti 
teljesítése is fennakadván — nem kevés számú 
károstagok ügyei függőben maradtak, melyeknek 
elintézése az óta Pontiustól Pilátushoz és 
viszont ettől amazhoz utasittatván, a kívánt 
eredményt elérni nem lehetett. És tekintve, hogy 
mindez, menuyi kölcséget, fáradságos és még 
mennyieknek anyagi életbevágó mély sebzést 
okozott — mindezeknek kellő módoni begyógyi- 
tása nemcsak az érdekeltekre nézve nagy jóté­
temény, hanem egyszersmind eszköz arra : hogy 
tekintettől a különböző országokban lakó tagok­
ra — hazánk erkölcsi hir-neve s a régibb 
időben e részben is kiérdemelt bizalom nemcsak 
helyreálljon, sőt még nagyobb ragaszkodást, 
s a külföld előtti fokozatosb tekintélyt vív­
jon ki.

Azért csak bátorsággal — előre ! s ne lan­
kadjon senki, tudva : hogy csak jót akar tenni. 
Támogassa e gyűlés alkalmával ezen ügyet min­
denki, mint sajátját, hogy a megsebesittetésből 
kivergődjék, azon útra segítvén, melyen tagjai­
nak érdekével kapcsolatban azoknak egymáskö- 
zötti támogattatására van hivatva; nyújtson 
segédkezet az ügymenetre azon úraterelésben, 
mely a fent kijelelt czélhoz vezet, — sa váll­
vetett „Önsegélyzési“ eszme Phoenix gyanánt, 
hamvaiból keletkezve, áldást árasztaná, s nem 
fogják azt az ellennézetüek ijjesztő rémkép gya­
nánt felhasználni. K.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Május 23-án 5’/. Métalliques 100 fr 64.45 

Kamat—. —. 5’/o Nemzeti kölcsön 100 frt. 
71 75. 1860. Kölcsön 102.50. Bankrészvény 
£30. — Hitelintézeti részvények 327.25. 
London 10 ft. st. 113.—. Ezüst 110.75 
Cs. kir.- arany 5.39. Napoleondor 8.97.6/iO

Ljbéri kötvények : Magyarországi 82.—. 
Temesi 7(9.—• Erdélyi 79.—. Horváthországi 
4.—.

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Biasini gyorskocsi menetrendje

1S72. május 7-től:

Május 6-ikán a m. k.-vasut Tövis_
Me gyesi vonala a forgalomnak átadatván, 
az egész v as utijm e n e tr e nd F e 1 v inez, 
Marosvásárhely és K á r olyfeh ér v ár 
között változás alájött, a gyorskocsik 
indulását is a vasút érkezése és indulásához 
kellett szabályozni, hogy minden F el v i n c zre 
érkező és onnan elinduló vasutakhoz közvet­
len csatlakozás legyen. —

A gyorskocsik indulnak Kolozsvárról 
F elv inezre naponta kétszer reggeli 3, és 
délután 4 órákkor. —

Felvinczről Kolozsvárra reggeli 
4 órakor és délután 3 órákkor a vasút megér­
kezése után. — Kolozsvárról Déésre 
marad a régi indulási idő reggeli 8 óra na­
ponta.

Déésről Kolozsvárra délután 1- 
óra. — 1 hely ára Kolozsvárról Felvinczig vagy 
viszsza I. Coupeba 4 frt, hátulsó 3 ft. 50 kr 
30 font szabad podgyászszal.

Kolozsvárról Szamosujvárra 2 ft. 40. Ko­
lozsvárról Déésig 3 ft. 20. — 30 font szabad 
podgyászszal.
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első magyar kir. szab, ércz-koporsó gyár tulajdonos

igazan fig'jelemre méltó!

ezég alatt f. hó 33-tól keztlőleg együttesen fogják ezentúl vezetni.
Az ezen czélra berendezett Raktár: bel-középutcza id. Hintz György ur háza alatt mindennemű érez- és fa koporsókkal minden nagyságban és szabály- 

szerű árakban teljesen képviselve van, egybekötve gyászkelme és mindennemű készletekkel, mely a legegyszerűbb temetkezéstől a legfényesebbig megkivántatik.
Czélja ezen vállalatnak egyszersmint az, hogy a gyászoló család megkímélve leend minden utánjárástól ; a társasági ezég úgy szervezkedett, hogy 

minden intézkedést a „hulla“ végeltakaritásáig a legnagyobb pontossággal eszközöl és a szabályszerű árakat illetőleg oly jutányos árakban számitja minden tekin­
tetben , melyek különös figyelmet érdemelnek.

A társasági ezég vezetői Tamási Testvér urak bizonnyára jó hirnevöknél fogva ezen vállalat üdvös czélszerüségénél és létrehozásánál azon komoly szándék­
kal lépnek a t. ez. közönség elé, mely által a bizalmat és pártfogást ezen a téren is teljesen megnyerjék.

Addig is tehát, mig a társasági ezég nevében a bővebbi hirdetések megjelennek, a társaság kitűzött hivatásánál fogva a t. ez. közönségnek gyász-esetekben 
már f. 116 23-tól minden szolgálatot teljesít. • Illő tisztelettel:

FRIED ADOLF.

Uj temetkezési vállalat
/A lólirtnak mély tisztelettel van szerencséje a n érd. helybeli és vidéki közönség tudomására Juttatni, hogy eddig fenállott

dSO magyar kir. szab, érez- és fa koporsó gyári főraktárának kezelését egy szerződésileg megállapított és hatóságilag engedélyezett

temetkezési és kizárólag gyász kereskedés
alapításául átadván, helybeli jó hírben álló ezég

Tamási Testvér urakkal szövetkezvén, Tamási Testvérek és Társa _ _ _ _ > _ _ - • _ _ — vr _ •

(167) (8—*)

Az első magyar általános biztosító társaság 
kolozsvári főügynöksége 

az idei jégidény kezdetével tisztelettel jelenti, miszerint mindennemű 

jégbiztosítást 9 
méltányos feltételek mellett (ösmert leiektől váltóra is) elfogad.

Káresetében azonnali pontos kárfelvételről gon­
doskodva van.

Bővebb felvilágosítással a helybeli főügynökség 
(főtér 2 sz. Zálogház épület) nemkülönben a vidéki al- 
ügynök urak készséggel szolgálnak.

A főíigynófiség«

Karvázy (lyiilánál Kolozsvárit.
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Vidéki megrendelési1 k utam éltei küldetnek. •

tik
!!!

 -W

(iöj) (.6-
IIolI János-féle készítmények,

1 üveg Maláta sör .... — frt. 60
6 , , w • • • • 3 fnt. 20
1 font , csokoládé I ma fontja . . 2 frt. 40
1 , „ II da , . . 1 frt. 60
1 csomag maláta ezukorkik ... — frt. 30
fi®"*  Használati utasítás ingyen.

-*)

kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr.

*2

2

al
la

ita
i Elismert Joságu Eyoni por „Veriláblé 

poudre cosmétique de Eyon“ a legártat­
lanabb szépítő szer a hölgyek részere

1 kis doboz Lyoni pouder ... — frt.
1 nagy 1 frt..

60
20

kr.
kr.

:“E

ÖD 

g

Valódi Kölni-víz (Otkolon) Farinától Kölnben:
Valódi Kölui-viz (Otkolon) Farijától Kölnben :
I kis üveg otkolon ..... — írt.
1 nagy üveg otko'om .... 1 frt.
1 nagy náddal font üveg otkolon ... 2 frt.
1 legnagyobb náddal ‘ont üveg otkolon . . 5 frt.

50

50

kr. 
kr. 
kr. 
kr.

ő»| 
e 

in

NO
Pipere-Glicerin a legfinomabb egy üveg . — frt.
Glyceiin-szappany, darab . . . . 10, 15 és
Glycerin Crème vörös és fehér, egy üveg . . — írt
A glycerin késritmények a legártatlanabb szépítő szerek.

65
30

40

kr.
krsjezár. 

kr.

SW»
**

'O
KCS

Hoff-féle maláta szappany finom, darab . — frt.
„ , illa'os maláta növény fürdő-szappany, darab — frt.
„ „ maláta pipere szappany, darab . , — frt.
„ ,, „ hajkenőcs .... — frt.

25
60
70
70

kr. 
kr. 
kr. 
kr. i‘k

 kő

Borchardt nöiény-szappany, Ha'ab — frt. 42 kr.
cs Popp-féle száj-víz, üv g 1 frt. 40 kr.

Steier füned v . . . — frt. 80 kr.
o Pfeflermann fogpor , . . 1 fit 20 kr. rCtaSM

Koch-féle melleznkkor, skatulya — frt.. 42 kr.
Pagliano sirup valódi, egy üveg . . 1 frt. 2 kr.
Seehofer-balzsam, egy üveg . . . — frt. 35 kr.

b Eiebig hús kivonata „Fleisch Extract“ egy kis üveg 1 frt.
Egy nagy üveg ..... 2 frt.

zO kr.
kr.

Féreg pusztító-szer, üvegje 20. <0. 50 és 60 kr. s
gSF- Minden ezikkek valódiak és frissek.
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Karvázy Gyulánál Kolozsváiát
(196) (3—3)

Ügyvédi iroda.
Van szerencsém a n. érd. közönségnek 

tisztelettel jelenteni, hogy birói állomásom 
ró' lemondva, ügyvédi irodát nyitottam híd-

(168) _____ (5—*)

VICTORIA
biztosító társaság* Kolozsvárit

JELENTÉS és FELHÍVÁS.
Van szerencsénk a t. gazda-közönség tudomására hozni, hogy folyó évi 

jég díj-szabályzatunkat kibocsátók s
az ez idei jég«íizletet megnyitottuk.

Felhívjuk ehez képest at közönséget folyó évi jég-biztosításait társa­
ságunknál tenni meg.

A Victoria előnyei : mint 
olcsódíjak :

káresetén azonnali intézkedés és fizetés ; a kárbecslési költségek­
nek egészen a társaság által hordozása ;

a biztosításoknak váltóra megtétele ; az egyedül a VICTORIA által 
gyakorolt társas és községi biztosítás;

a jég-üzletnek a tűzzel annyiban összekapcsolása, a mennyiben 
együttesen feladott új tűz-biztositások díj leengedésben részesülnek sat.

az erdélyi közönség előtt országszerte ismeretesek, s bővebb ajánl- 
gatást nem igényelnek. Azért itt csak annyi legyen különösen kiemelve, hogy 

az idei jégbiztositási d'jak, daczára a tavalyi tömeges és országos jég­
veréseknek , lejebb szállíttattak, hogy

a megállapított díjak lO%-a leengedtetik, és hogy
a VICTORIA az, mely évek óta már Erdélyben a legtöbb 

jégkárt fizeti, s nevezetesen tavaly többet fizetett, mint az Erdély­
ben működő kilencz biztositó társaság összesen.

Közelebbi tájékozással, egyéb kedvezmények iránti felvilágosítással szol­
gálnak a vidéki ügynökségek, felügyelők és helyben

a VICTORIA
biztosító társaság Vezérügynöksége Kolozsvárit

Wagner. Szász.

® “ E porok, rendkívüli s a legkülönfélébb esetekben bebiz^nyult hatásuk következtében, minden eddig ismert
házi gyógyszerek közt elvitá jhatlanul első helyet foglalnak el ; s ezer meg ezer kezünkben levő hálanyilatkozat a nagy császárság 
minden részeiből részletezett kimutatást nyújt, hogy e porok rögzött szorulásban, emésztéshiány és zabában (Sodbrennen], 
továbbá görcsökben, vesebajokban, iubajokban, szívdobogásban, izgult fejfájásban, vértolulásokban, csúzos tagfájdal­
makban, végre aszkórságra, hypochondriára való hajlamban, tartós hányásingerben sat. a legjobb sikerrel használtattak 
s a legtartósabb gyógyeredményt mutatták fel.

Egy eredeti doboz ára használati utasítással együtt 1 frt o. é.

■ Legbiztosabb önorvos a szenvedő emberiség segélyére minden belső és külső gyuladásoknál, a legtöbb betegsé­
gek, mindenféle sebzések, fej-, fűi- és fogfájás, -égi bajok, nyiltsebek , rák, brand, szemgyuladás , bénulások és mindenféle 
sérülések sat. ellen.

Palaezkokban használati utasítással együtt 80 kr o. é.

utcza 296 sz. alatt és ennek folytán 
minden, az ügyvédi szakmába tágé peres, 
perenkivüli, úrbéri kárpótlási, bűnügyi ügye­
ket elvállalok, és más szakmámbeli megbíza­
tást is pontosan teljesítendők.

Kolozsvárit, május 16 án, 1872.
'FBITS ALBERT, ügyvéd. _ _________________

Nyomatott az ev. ref. főtanodé betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.

Dorsch-gadócz- (csuka-) máj-olaj.
A legtisztább s leghathatósabb gyógyolaj Bergenből Norvégiában, s nem kell összetéveszteni a mesterségesen 

tisztított máj-olajjal.
A valódi Dorsch-gadócz-máj-olaj legjobb sikerrel alkalmaztatik mell- és tüdőbajokban, görvélyben és rachiiisben. 

Meggyógyítja a légidül, ebb csúsz- és kösz vény bajokat valamint rögzött bőrkiütéseket.
1 palaczk ára használati utasítással együtt 1 frt o. é.

Valódi nimôségben kapható csupán
Kolozsvárt: l í HX I > . : 11 K. 

(ezelőtt Ritter) gyógytárában, bel- 
monostoruteza a Redoute során; továb­
bá WolíTJ., dr. Hintz O. 
és Engel <J. gyógy táraiban va­
lamint Karvazy «József*  ke- 
reskedégébojviucua *■  sO j, ; .. ;■ 

Dézsení Krémer Samunál.

Déván: Lengyel Gergelynél.
Bcszterczén : Scholtész Arnoldnál.
Brassóban: Jekelius F. és Eremiás 

Döménél.
Maros-Vásárhelytt : Jeney Károly és

Bucher Miksánál.
Nagy-Károly ban: Schőberlnél.
Nagy-Szebenbcn : Müller gyógyszerész­

nél és Sill Mihálynál.
Nagy-Váradon: Jánky Antal és Kiss 

Samunál.
Segesvárit : Teutsch J. B.-nél.
Szászsebesen: Binder F. gyógysz, 
Szerdahelyit: Schimert F. gyógysz.
Zilahon: Harmath S. F.-nél,.
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